

业财融合下的企业全面预算管理探讨

■ 靳 川

(天津天保置业有限公司, 天津, 300000)

一、引言

在日益激烈的市场竞争环境中,企业将面临更多的挑战。企业要想在市场中占有一席之地,就需要提高自身管理水平,而财务管理是企业的重要组成部分。传统的财务管理已难以满足企业的发展需要,财务预算管控将是企业未来财务工作的重点,将全面预算管理和业务流程相结合,可以提高企业经营管理效率及企业的市场核心竞争力,加强业财融合是企业适应新时代发展的必然趋势,也是企业财务工作的重点内容。

业财融合是指在有限的企业资源条件下,企业在内部各个部门之间展开协作和交流,这不仅能提升企业的财务信息的质量,还能使企业的运营管理能力得到进一步的提高。近年来,大众创业、万众创新是我国经济发展的动力源泉,对加快我国经济结构调整、打造发展新引擎、增强发展动力、走创新驱动发展之路,都有着重大的现实意义。全面预算管理是一种重要的内部控制手段,它的本质就是基于业务预测,将企业的财务和非财务信息结合起来,在未来的发展过程中对企业的运营成果和资源分配进行预测,为企业的运营和管理提供决策依据。近年来,企业提倡的业财融合不只是通过全面预算管理将财务与业务从形式上组合在一起,而是将财务与业务从职能、业务范围等方面进行完全融合,合二为一,这更能发挥业财融合下全面预算管理的作用和目的。本文主要分析了全面预算管理存在的问题和成因,并提出业财融合下全面预算管理的对策和应用。

二、基于业财融合背景下企业全面预算管理基础概述

(一) 业财融合定义

所谓业财融合,是指业务发展与财务管理相结合,业务和财务融为一体,从企业的整体去思考业务开展是否符合公司发展的目标方向。财务部门要深入到业务活动,特别是将财务管理前移到业务前端,通过对数据的预测和分析,反馈给业务部门及决策层,使企业的管理决策更加科学。同时,财务部门通过把握业务流程的关键控制点和潜在风险

点,实施针对性的改进,以降低运营风险。

业财融合的原则是深入企业,找准财务和业务的结合点,完善财务管理体系,实现业财双向深度融合,共同推动企业经营管理效率的提高。全面预算管理作为财务管理的一项基本手段,需要将全面预算管理的过程前移到业务前端,才能实现业财融合下企业全面预算管理的目标。

(二) 业财融合背景下的全面预算管理对企业的重要意义

1. 有利于建立科学的全面预算管理制度

实现全面预算管理首先要建立健全预算管理制度,形成完善的预算管理体系。许多企业在开展全面预算管理中,缺乏完善的管理体系,导致工作人员在进行预算编制时,无法得到有效的指导,工作思路不清晰,导致出现重大遗漏,影响编制效果。由于全面预算管理制度的不完善,导致企业预算管理流程缺乏科学性和合理性,使得财务部门的预算既不能满足企业发展的需要,其他业务部门也不能充分地参与到预算管理中,导致预算管理工作较为混乱,编制过程不严谨,结果不够科学、合理。

2. 有利于提高价值管理能力

在业财融合的背景下,企业要以全面预算管理为基础,发挥全面预算管理的作用。第一,构建以业务运营流程为主线,以财务核心指标为基础,以能力评价为目标的经营指标管理体系,发挥财务的价值发现能力,实现企业价值的可视化。第二,完善预算管理、成本管理、绩效管理职能,从全价值链的角度出发,融入经营业务,运用各项管理会计工具,进行量本利分析、绩效分析等,找出“增值点”,堵住“出血点”,持续提高价值创造能力。第三,预算管理要突出事前算赢、过程控制,发挥财务的资源配置作用,实现企业价值可控化。在预算编制阶段,要围绕企业经营目标和价值核心,采用适合的预算编制方法实现企业经营资源的优化配置;在预算实施阶段,企业要深入参与经营管理,依托信息系统,建立财务预警指标体系,分业务场景建模树型,实时监控,及时纠偏;在预算完成阶段,要

总结、分析、评价预算执行情况，研究、解决预算执行中存在的问题，及时纠正预算的偏差。

3. 有利于推动企业经营管理效益提升

企业开展全面预算管理工作的最终目的是实现企业的战略目标，但在实际工作中，大部分企业的全面预算和战略目标均出现脱离实际的情况，导致企业只是进行短期的预算编制，缺乏长期视角，或是导致预算指标与战略目标背离，无法实现公司战略目标。业财融合下的全面预算管理正是根据企业的具体情况而制订整体的预算管理目标，而不能根据企业管理者盲目地进行编制管理目标，因此管理者要事先思考企业的具体发展方向，才能明确企业发展方针及目标。在企业的运营过程中，管理者应从全局的角度来考虑运营能力。企业的领导者在整体计划中总有一些小的疏漏，因此，必须围绕企业的战略方针进行业财融合，才能更好地突出企业管理者的能力。

三、全面预算管理存在的主要问题及成因

(一) 全面预算管理存在的主要问题

1. 企业对全面预算管理的重要性认识不足

全面预算管理是一项综合性较强的预算管理机制，其不仅仅局限于传统的财务领域，而是与企业重大经营活动息息相关。它涉及的内容有：企业生产经营方面的预算、业务投融资方面的预算、资金成本管理方面的预算、日常费用支付方面的预算。全面预算管理系统涉及不同的部门与企业经营发展的不同环节，并不单纯是财务管理部门的工作，但目前企业对全面预算管理工作开展的重要性认识不足。全面预算管理不能只停留在管理机制的制定上，而是需要管理层和决策层采取实际的行动将其贯彻和实施。通过上层的推动，让企业其他部门参与进来，并扭转预算管理只是财务部门工作的错误认识。就目前全面预算管理的实施情况看，大部分企业只是停留在形式阶段，过分追求预算管理的流程和过场，增加了工作的复杂性和烦琐性，使全面预算管理工作不能良性发展，降低了全面预算管理工作的效率，使得全面预算管理不能满足企业经营和发展的要求。

2. 企业对全面预算管理的信息系统投入不够

企业在设计和实施资源规划信息系统（ERP）时，往往会忽略预算管理系统的搭建，这将使全面预算管理系统在实施过程中，会出现开展业务的前端信息和财务部门的末端信息系统不一致的情况，进而导致企业信息不集中、分散明显、口径不一致

等问题，无法对信息进行规范化、统一化管理。全面预算管理中的预算编制工作，在前期的收集和实施过程中大多以手动录入的形式进行，大量数据的手动录入降低了工作效率，也存在数据录入错误等情况，对数据分析和数据调整都带来了不利的影响。

3. 企业预算工作超前性不强

财务部门是实施财务预算编制的主要部门，主要负责企业年度财务的核算和汇总工作，并对企业的年度财务状况进行分析，进而制订下一年度的财务预算编制工作。财务部门在完成财务预算编制后，企业各部门的预算都会保持稳定。传统财务管理对市场的变化情况不敏感，不能及时作出反应，无法对各部门的预算进行及时调整，导致企业的预算管理跟不上市场的发展变化，从而无法发挥企业的主动性，无法在激烈的市场中获得竞争优势。

(二) 全面预算管理问题的成因

首先，企业对全面预算管理的重要性认识不足主要表现在两个方面：一是各部门员工认识不足，认为全面预算管理是财务部门的工作，与自身关系不大，导致在开展全面预算管理的过程中，企业职能部门参与度不够，积极性不高，配合度不强。被动参与导致各部门提供的相关数据信息流于形式，缺乏深度，降低了全面预算管理的工作效率；二是企业决策层和管理层对全面预算管理在企业经营管理和决策中的重要性认识不足，在执行过程中随意性较大，并缺乏配套的考核机制，这降低了全面预算管理的价值。其次，企业对全面预算管理信息系统的投入不够，严重影响了预算编制工作和预算执行的效率和质量。在执行全面预算管理的过程中，企业不同部门的信息系统存在不一致的情况，难以发挥预算的偏差分析功能，导致企业不同部门之间协调性不足，不利于发挥预算管理对企业经营决策的支持作用。因此，加快构建预算管理信息系统是业财融合背景下现代企业实施全面预算管理的必要举措。

四、业财融合下的全面预算管理对策

(一) 业财融合背景下全面预算管理的基本原则

业务部门接收财务部门反馈的信息，对工作进行全面把控和监督。全面预算管理需遵循以下几个基本原则：第一，战略性原则。全面预算需结合企业战略规划目标和业务计划进行编制，并贯彻执行，确保企业达成经营目标。第二，全面性原则。全面预算管理要覆盖企业业务的全领域，管理层应做到全面把控，全员参与，全方位管理，全程控制。第

三,协同性原则。企业内部需协同合作,注重财务部门和业务部门的融合。第四,统筹性原则。根据全面预算管理对企业资源进行统筹规划管理,对企业各部门和各经营环节进行把控和约束,确保企业所有经营活动都符合企业整体经营目标和规划。

(二) 全面预算管理方案的优化

1. 加深业财融合理念,提高全面预算管理重视度和参与度

全面预算管理方案得到有效实施的关键是提高全员对全面预算管理的重视度,企业可以从以下三个方面进行优化:一是企业决策层和管理层对业财融合理念的认同,充分认识到全面预算管理在业财融合背景下对企业达成经营目标的重要作用,进而协调好企业各部门的工作;二是企业执行层要对全面预算管理的要求执行到位。由企业各部门负责人带头,确保全员参与到全面预算的编制、执行中,以企业经营目标为导向,调动所有资源,发挥资源共享优势;三是企业财务人员进行培训,在提高财务人员的工作水平的同时,深入了解企业业务,为全面预算管理的顺利开展提供助力。

2. 加强预算信息系统建设,完善全面预算管理

传统的预算管理主要依靠线下进行,容易出现经营数据和财务数据标准不统一的情况,因此,企业应将全面预算管理纳入信息一体化平台,实现业务信息、财务核算信息及预算管理信息的互通,在预算编制、整理、分析、保存等环节,建立高效、规范的共享机制,利用信息一体化平台实现高效的预算管理,降低因人工输入而产生的错误,提高信息传输的正确性。财务人员通过统一的信息系统,可将企业经营目标进行分解,协助各部门进行预算编制,提供多样化的预算方案,并实时掌握各部门的预算执行情况,及时识别预算偏差,并有针对性地进行分析,为企业经营决策提供准确和及时的信息支持。

3. 调整财务组织结构并加快财务人员转型

业财融合理念是基于时代发展需要的新理念,是未来企业发展和经营管理的常态,而企业拥有专业水平的高素质复合型人才,是全面预算管理有效实施的核心所在。对于人才的界定,除了要具备专业领域的技能,还要具备强大的学习能力和业务敏锐度。企业对于人才的培养要从专业技能提升和专业知识的更新角度出发,不断加强财务人员对企业运营目标和业务的理解,并提高其参与度,努力培养复合型人才,可以采用培训提升和深入企业经营

活动两种方式。对于非财务部门,企业要不断提升员工的全面预算意识和能力,这是企业刻不容缓的工作之一。企业要结合绩效考核制度,把预算执行结果纳入绩效考核中,让员工真正体会到全面预算管理对于企业经营成果的重大意义。总之,企业通过加大对培养队伍的培养,为企业全面预算的开展奠定坚实的基础。

(三) 全面预算管理与业务流程融合的效果

在当前经营管理模式下,业务部门和财务部门是两个相对独立的体系,信息和数据无法有效衔接。企业要想实现业财融合背景下的全面预算管理,就需要改变传统的企业管理模式,根据战略发展规划和经营目标,在企业日常工作中把财务部门和业务部门有效地结合起来,其中一个重要的途径便是将全面预算管理系统纳入企业信息化体系中,将预算管控前置,深入业务前端,将全面预算管控、采购管理、生产管理、销售管理、费用管理、投融资管理等信息系统模块进行有效衔接,通过信息化管理模式,确保企业各项业务能够有序开展。这不仅有助于规范业务流程,也有助于对企业各业务环节的整体把控、事前管控和实时监督,最大程度上发挥预算在企业经营管理中的效用,实现科学预算管理。

(四) 考核机制的改进

全面预算管理与考核机制的有效结合,是全面预算管理有效落地和实施的重要保障。考核工作应包含预算执行结果和执行的必要性两个方面。为了提高企业全面预算管理的科学性和全面性,需要科学设计财务部门和业务部门的考核工作指标,使二者有机融合,并强调对预算执行结果的评价。例如,定期对考核指标进行综合排名,及时对排名情况进行报告,并设立相应的奖惩机制,让各业务部门清晰了解本部门的预算完成情况,并提高预算执行情况和业绩评价的联动关系,从而提高预算的执行力和员工参与的积极性。

五、结语

在新时代环境下,企业要想实现自身的健康发展,就需要提高企业管理水平,建立一套完善、科学的全面预算管理体系,确保业务部门和财务部门的有机融合,共同实现企业管理模式的转型,提高企业的市场竞争力,实现企业的可持续发展。

【作者简介】靳川(1987—),女,河北石家庄人,本科,中级会计师,天津天保置业有限公司,研究方向为管理会计。